

■ 目录

买买买 成为脱贫帮手



乡消费扶贫体验店的优质农畜产品很受青睐。



顾客在阿尔山市进口免税商品专营店选购俄罗斯产品。



收购贫困户养的小笨鸡。

□文/图 本报记者 胡日查 见习记者 高敏娜

11月18日,在阿尔山市明水河镇西口村见到阿尔山市乡消费扶贫体验店收购联络员李富强时,他正忙着走乡串户收购小笨鸡。再有几个月就要过年了,我们想提前做一些特色农产品礼盒套装,这几天已经收购了1000多只鸡。今年还收了1万多斤土豆和价值100多万元的蘑菇。清点好数量,抓住鸡翅膀和头,李富强麻利地把鸡逮进了袋子。

过去等着人来收购,量少还不好卖,现在卖给他们,一只鸡比卖给其他地方多挣10多块钱,帮忙宰杀1只鸡还额外有4块钱的收入,上门收货后立马就把现金给我们。贫困户姜继红家里的笨鸡和土豆今年都卖给了乡消费扶贫体验店,有了这么稳定的好销路,她说明年还想再多养些笨鸡。

来到阿尔山市乡消费扶贫体验店,只见琳琅满目的优质农畜产品摆满柜台。为了帮助建档立卡贫困户销售农副产品,提升产品的附加值,使更多的优质特色农畜产品卖得掉、卖得

快、卖得好,去年阿尔山创新开设了特色的消费扶贫模式。

我们要搭建起一个贫困户与消费者之间的市场链接平台,目前每年实现交易额200余万元,直接带动贫困户400多户。乡消费扶贫体验店工作人员王国臣热情地向记者介绍了平台的经营模式。

据王国臣介绍,乡消费扶贫体验店走访各个乡镇合作社建档立卡贫困户,按照比市场价高7%的价格回收采购他们的农副产品,再进行二次加工和销售。同时还帮助联系客户,让客户以订单、认购、认养的方式选购或订购产品来参与扶贫,献出爱心。我们将外面获取的一些订单分给贫困户,包括一些机关单位食堂的订单,让贫困户根据客户需求进行养殖和生产,再通过回收帮他们销售。

今年,乡消费扶贫体验店又新开发了多种产品。目前,仅林下产品就已经达到了20种,同时他们还在西口村建立了木耳养殖基地,带动了50户贫困户实现就业。去年我们收的主要是老百姓自己采摘晾晒的散货,今年我们在各乡镇都设置了收购点,采购了烘干设备,对收购的新鲜蘑菇,统一进行烘

干、挑选,经过高温灭菌处理,产品品质更有保障。王国臣说。

除了独具特色的消费扶贫模式,阿尔山市还依托边贸旅游优势,灵活运用全域旅游和边民互贸政策优势,探索出“边贸+扶贫”模式,建立了进出口商品免税店。

我们主要经营进口的俄罗斯和蒙古国休闲食品、特色食品,以及日用化妆品和民族工艺品。阿尔山市进口免税商品专营店店长满桌介绍,专营店产品包括糖果、巧克力、饼干、干果、粮油、日化、工艺品、饮料等20多个品牌、500多个品种。

作为助力脱贫攻坚的新模式,阿尔山市进口免税商品专营店还充分利用免税商品专营店的品牌优势,在建档卡户经营的商店或饭店中开设专柜,按照成本价为其提供俄罗斯的免税商品,使贫困户通过经营优势增加收入。

今年8月,我们组织了建档立卡贫困户来参观,鼓励他们个人通过网络微商、景区景点现场售卖等方式,实现就业和增收。满桌说,旅游旺季时专营店销售十分火爆,从开始运营到现在仅5个月销售额已达180万元,这些销售利润大部分将直接用于精准扶贫相关产业当中。

黄芪变身脱贫 法宝

□文/图 见习记者 郝隄

初冬时节,天气愈冷,但在乌海市海勃湾区千里山镇新地村的黄芪种植基地,仍是一番热火朝天的丰收场景。伴随着引擎的轰鸣声,两台拖拉机牵引着铁犁将一棵棵黄芪从土壤中翻出,在拖拉机的后面,20多个村民熟练地将黄芪收集、归拢。这些刚刚被挖出来的黄芪形似枯树根,虽然其貌不扬,但它却是村民们致富的宝贝。

为了在天气转凉前收完黄芪,我们这几天雇了20多个村民帮忙,前几天巴音乌素村的300亩黄芪已采收完成,这两天我们正抓紧采收新地村和新丰村的黄芪。种植这片黄芪的内蒙古金诚农牧业公司项目负责人黄丽介绍。

据了解,今年这家企业流转了千里山镇新地村、巴音乌素村、新丰村的1600多亩土地用于种植黄芪。黄丽告诉记者,由于黄芪对土地的要求并不高,还不喜水,所以管理起来难度并不大。而且黄芪目前市场行情好,价格稳定,销路有保障,预计每亩的收入能在4000元左右。而在以前,这里村民的土地大多以种植玉米为主,每亩收入最多只有400多元。如今依靠黄芪种植,这里的土地每亩产值翻了近10倍。今年,黄芪种植也被海勃湾区确立为特色种植项目加以扶持。黄丽的企业计划着明年继续扩大种植面积。

正在帮忙收黄芪的林金梅是巴音乌素村的村民,今年春天栽种黄芪开始,她就加入企业做工。从春天栽种到拔草、浇水、养护,再到现在的收获,林金梅全程参与到了黄芪种植过程中。按照每天120元的工钱计算,她一年在黄芪种植基地打工的收入就能上万。不仅如此,她还把自家的3亩土地进行了流

转,每年每亩土地可以拿到600元的流转费。以前自己种地,过了农忙就闲了下来,现在在企业打工,天天都可以有收入。忙完这两天,我还能去帮着晾晒黄芪,闲不下来。林金梅笑呵呵地说。

村民们抱着成捆的黄芪。



黄芪种植让这片土地产值倍升。

黄丽介绍,今年他们企业和附近60多个村民建立了固定劳动关系,其中还包括10名建档立卡贫困户。今年59岁的杨文华是巴音乌素村贫困户,他常年患病吃药,老两口仅靠11亩农田和每月700元的低保金维持生计。今年,在好政策的吸引下,杨文华将家里11亩地全部流转,他到黄芪种植基地从事浇水、拔草的工作。现如今,杨文华依靠土地流转费和工钱挣上了双薪,生活水平有了很大提高。目前,发展中药材种植已成为海勃湾区推进产业扶贫的一个重要项目。

据了解,海勃湾区千里山镇已流转土地1万多亩,其中荒地就有2000多亩。为充分利用好这些土地资源,海勃湾区结合乡村振兴战略,大力发展中药材、葡萄、果蔬等特色种植项目,着力打造黄芪种植基地、标准化葡萄园、观光果蔬采摘基地等产业,以此不断发展壮大村集体经济,精准有效地把贫困群众拉入农业产业链中,让更多贫困群众分享产业发展红利。

■ 有所思

莫让智能垃圾箱沦为摆设

◎赵娜

都说垃圾只是放错了地方的资源,垃圾分类的好处不胜枚举,将易腐有机成分为主的厨房垃圾单独分类,可为垃圾堆肥提供优质原料,生产出优质有机肥,减少化肥施用量,将有害垃圾单独分类,可减少垃圾中的重金属、有机污染物等,有利于垃圾的无害化处理,减少对土壤、土壤、大气的污染,垃圾分类还可提高废品回收利用的比例,减少对原材料的需求。垃圾分类的好处这么多,但是将其顺利归位却很难。

为了方便居民分类投放垃圾,近日,呼和浩特市赛罕区选址确定了22个垃圾分类试点片区,并在试点片区安装了智能垃圾箱。居民只需要将可以回收的垃圾分拣放入智能垃圾箱中,经过后期处理称重后,扔掉的垃圾就可以变成积分反馈给用户。随后,居民可通过积分在网上商城或者线下商店换购日用品。这样便捷而简单的垃圾分类处理设施,让大家纷纷点赞。

拥有智能化处理设施,仅仅是垃圾分类投放的第一步。如何让公众对垃圾分类不再迷茫,了解到何为可回收物,何为不可回收物,才是垃圾分类投放的关键。因此,相关工作人员在设置了智能垃圾箱后,就开始为垃圾分类试点片区内的小区居民统一办理垃圾分类用户注册登记,并在智能垃圾箱上对垃圾分类进行了明确的标注。同时,教给居民正确的操作使用方法,从而让各类垃圾进入各自的专属“家门”。

让垃圾顺利归位,不仅需要政府部门加强相关配套设施建设,制定详细的垃圾分类标准,运用广泛的宣传手段宣传垃圾分类知识,更重要的是群众能够积极参与,自觉分类投放垃圾。垃圾分类处理并不完全是公共部门的事,更是一种社会责任。每个人都是生活垃圾的生产者,担负着一定的善后责任。哪怕是高智能的垃圾箱,亦需要公众配合,做到分类投放,才能减少后续处理的麻烦。

作为社会个体的我们,现在需要做的就是尽快养成分类投放垃圾的习惯。莫让文明止步于垃圾箱前,莫让大街小巷的智能垃圾箱沦为摆设,成了没人管理的野孩子。我们应该意识到,虽然把垃圾分类扔入垃圾箱内只是一件很普通的小事,但是个人素质的提高却是关乎城市文明的大事。个人文明一小步,城市文明一大步,文明就在你我的一举一动之中。

■ 倾听

通辽市老旧小区的暖气热乎了

□见习记者 薛一群

冬季采暖一直是关系着北方地区群众生活的头等大事。日前,通辽市科尔沁区批发城附近的居民向记者反映了家中供暖不足的问题。虽然居民家中的暖气片摸着有些许的温度,但是不够热乎。室外的温度越来越低,屋里的温度却怎么也升不上来。

根据居民反映的情况,记者联系到了负责该区域供暖的通辽热电公司。对此,通辽热电公司工程部杜主任开出了处方:居民家中暖气片长时间不运行,里面很有可能聚集了一些气体,管路末端可能有积水,室内循环系统水力失调等原因,也会导致热水循环不畅,造成暖气不热。针对以上这些情况,只需对暖气片立管进行排气即可。同时,如果家庭装修时存在大面积覆盖暖气片等情况,也很容易导致供暖出现问题。

杜主任进一步解释,除了上述可能的原因外,批发城附近的小区属于老旧小区,有些供热管道腐蚀老化比较严重,容易出现漏水、跑水、管网堵塞、保温破坏、阀门操作失灵等情况,一旦检修就会把供暖主管道关掉,也可能导致一些区域供暖出问题。当日,工作人员了解到科尔沁区批发城附近居民的供暖问题后,立即组织了技术人员上门进行检修。对居民家中管线进行调节、排气后,室内温度都达到了18℃以上。

在通辽市内还有不少老旧小区,如何保证其余老旧小区的正常供暖呢?记者带着这样的疑问向有关部门进行了咨询。据了解,今年通辽市政府实施了老旧小区供热管网改造工程,计划改造市内老旧小区86处,涉及供热面积293.9万平方米,其中就包括了批发城附近的新开小区、明仁小区等等。该供热管网改造工程由通辽热电公司负责实施,涵盖二级管网改造、套内阀门井、阀门、补偿器、配套换热站、配套土建工程等项目,共计64项。工程采用高温水无补偿冷安装直埋敷设等多项技术,能够切实达到减少失水率、降低供热能耗、提高用户室内温度的效果。

截至记者发稿时,记者从通辽市住建委获悉,老旧小区改造工程已基本完成并全部供热,保证了老旧小区居民能够过一个实实在在的暖冬。

■ 一线访谈

文化 搭台 旅游 唱戏 助推产业融合发展



对话人: 镶黄旗委书记 达布希拉图
本报记者 巴依斯古楞

巴依斯古楞: 近年来,镶黄旗主攻文化旅游产业。请问,镶黄旗发展文化旅游产业的基础优势有哪些?

达布希拉图: 首先,镶黄旗蒙元文化和察哈尔文化底蕴深厚,是中国阿斯尔音乐之乡、中国火不思传承基地、中国蒙古文丹珠尔经收藏地、中国塞北石材之乡、内蒙古喜塔尔之乡、民俗音乐阿斯尔被列入第四批国家级非物质文化遗产名录体系。其次,镶黄旗旅游资源多姿多彩,蒙古马文化博物馆、哈音海瓦庙、鸿格尔乌拉等景区独具特色。第三,镶黄旗区位优势明显,位于中蒙俄万里茶道、环京津冀草原风情旅游片区、京津冀冀蒙旅

游协同发展区、自治区旅游规划“一廊一脉”的重要节点,是距离北京最近的原生态草原,发展文化旅游产业具有得天独厚的优势和条件。巴依斯古楞: 请达书记谈谈镶黄旗文化旅游建设的总体思路。

达布希拉图: 近年来,镶黄旗抢抓自治区、锡林郭勒盟大力发展旅游业的重大机遇,充分发掘自身潜力和优势,主攻文化旅游产业,明确发展定位和发展路径,着力培育“锦绣草原镶黄旗”“中国阿斯尔音乐之乡”文化旅游品牌,为全旗经济高质量发展培育新动能、注入新动力。

巴依斯古楞: 党的十九大报告指出,要坚持为人民服务、为社会主义服务,坚持百花齐放、百家争鸣,坚持创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌。镶黄旗的文化旅游品牌建设的着力点和创新点都有哪些?

达布希拉图: 坚持规划先行统筹。自觉践行新发展理念,坚持高起点、高标准、高质量的要求,兼顾当前和长远可持续发展,编制了《镶黄旗加快文化旅游产业发展规划》《镶黄旗智慧旅游方案》《镶黄旗特色文化旅游小镇规划》,启动文化产业园区建设,将民族音乐符号融入城镇建设,大力发展休闲度假旅游和民俗旅游。坚持多规合一,加强旅游规划和经济社会发展规划的衔接,强化规划的刚性约束,保证文化旅游产业发展水准。

找准发展路径抓项目。把项目建设作为推动文化旅游产业发展的主要支撑,加大项目建设和招商引资力度,近两年累计完成投资1.7亿元,阿斯尔音乐生态风情园、苏日纳夏令营等一批重点旅游项目建成投入使用,打造的“四季”(春季徒步健身节、夏季草原音乐节、金

秋草原丰收节、冬季苏力德文化节)和“六个一”工程(一节 阿斯尔草原音乐节,一园 阿斯尔音乐生态风情园,一街 民情风俗和旅游产品一条街,一赛 阿斯尔杯音乐大赛,一馆 察哈尔博物馆,一品 大型宫廷歌舞乐阿斯尔文化品牌)日趋成熟,正逐步发挥作用,地区文化旅游的知名度和影响力进一步扩大,带动旅游收入年均增长15%以上。

打造精品旅游线路提档次。重点打造6条精品旅游线路,以阿斯尔音乐生态风情园、蒙古马文化博物馆、察哈尔博物馆为中心的特色小镇文化城镇旅游线路;以哈音海瓦庙景区至浑善达克沙地娱乐为主的旅游线路;以驿站徒步旅游景区和鸿格尔生态景区为主的徒步旅游观光线路;以S208、S313沿线为主的草原自然风光观览旅游线路和“牧人之家”旅游线路;以铁河青少年教育科普基地、苏日纳夏令营、锦绣草原夏令营基地为主的旅游线路;建成北京、张家口、镶黄旗、二连、呼市、察右后旗、镶黄旗、正蓝旗等精品旅游线路;与二连浩特市以及中国旅行社总社等企业签订旅游合作框架协议,努力把镶黄旗打造成为驿站文化、马文化和万里茶道旅游线路的重要节点。

加强基础设施建设补短板。编制航空、公路、铁路三位一体立体交通规划,计划总投资28亿元的镶黄旗通用机场、二广高速连接线(黄旗段)和省道313线(黄旗段)项目开工建设,在服务地方经济社会发展的同时,为发展文化旅游产业打通“快速路”。投资3000余万元实施景区提升工程,把民族文化融入城镇建设,大力推进旅游厕所革命,完善配套基础设施,建立以奖代补机制,对运营规范、诚信经营

的“牧人之家”乡村旅游点每户发放扶持资金2万元,旅游公共服务水平得到明显提升。

发展文化旅游产业促脱贫。制定旅游扶贫实施方案,结合推进乡村振兴战略,坚持精准因人因户因地制宜,加大政策资源资金整合力度,形成多方发力、牧民受益的良好局面。坚持在挖掘自身优势上做文章,探索走出了“旅游+教育”“互联网+奶食品”等脱贫新路子。比如,依托民族教育成效显著的优势,积极培育“博士之乡”品牌,开发夏令营与“牧人之家”相结合的教育旅游项目,努力打造成为全国著名的夏令营基地。敖恩格其嘎查将苏日纳夏令营收入的20%用于发展壮大文化旅游产业并形成固定模式,带动周边4户贫困户在家门口实现就业,实现了教育、旅游、脱贫的互惠共赢。

积极宣传推介打品牌。紧紧围绕推动民族文化与旅游深度融合,制作旅游专题形象片,大力推进“互联网+智慧旅游”建设,开通镶黄旗旅游网和掌上游客中心,游客只需动动手指,即可通过互联网全面了解地方风土人情、特色文化、餐饮美食、景区景点等信息。坚持走出去和引进来相结合,积极参加锡林郭勒盟千里草原风景大道主题推介会、内蒙古首届旅游产业博览会、第六届中蒙俄万里茶道市长论坛(益阳·安化)等文化旅游宣传推介活动,邀请波罗环球旅行家俱乐部等旅游企业来旗踩线,并编排大型宫廷歌舞乐阿斯尔在其他地区展演,全方位多渠道推介旅游资源和特色文化。目前,以“锦绣草原镶黄旗”“中国阿斯尔音乐之乡”品牌为引领,文化旅游深度融合发展的格局已经形成,正在成为推动地方经济高质量发展的新引擎。